

Director: PAMFIL ȘEICARU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA STRADA SARINDAR No. 4

Telefon: 377/30, 312/29, 364/39, Ad. No. 375/38

ABONAMENTE: la 700 pe an; la 850 pe 6 luni; la 200 pe 3 luni; pentru Banca, Institutii și Adm. Publice lei 1000 anual; pentru străinătate; lei 1700 pe an; lei 850 pe 6 luni; lei 500 pe 3 luni.

# Curentul

## Asistența femeilor

O asociație de femei purtând numele Princesei Ileana face, neștută de nimeni, o operă de sa lubritate socială și morală în care nu știți ce să admirați, discreția sau generozitatea. Nu toate cucoanele sunt „filantroape” cu cheta, pe Calea Victoriei, și nu toate binefacerea se fotografiază pentru reclamă.

Funcționează în Capitală o școală superioară de asistență socială. Care publică un buletin. Oglindă fidelă și tragică a descompunerii ce minază populația urbană a periferiilor, tocmai aceea populație pe care democrația o consideră un permanent rezervor de energii naționale.

Mal există un grup de femei mari, între care d-na Lia Brătianu, pe cont propriu ducând grijile unor umiliți aruncați de viață pe limanul ultimilor nădejdi. În acest buletin al Asistenței Sociale organizată de femei, citim sub semnătura d-nei Veturia Manuilă, o adevărată anchetă, o spălmântătoare descriere a experiențelor făcute până acum și a concluziilor finale.

Populația trebuie educată. Bieții oameni erau deprinși să primească de pomană. dar nu suferau ca cineva să se intereseze de felul cum întrebuințează ei ofanda. Lipsa de program și de abilitate a Institutului de Stat consacrate mîlei, a contribuit ca asistența să devină odioasă. Bani dați în mîinile neprecupate ale femeilor sărace au încurajat concubinajul și au mărit numărul copiilor nelegitimi.

În cartierul Tei, unde activează acest centru motor de sonde sociale, d-na Veturia Manuilă prezintă aspectele mizeriei. Problemele în ansamblul lor sunt: vîduvia, orfanajul, dezertarea din cîmîn a unuia din soți, concubinajul, ilegitimități, prostituția, cerșeria, pauperismul, care pentru unii se confundă cu șomajul, situația mamelor muncitoare, a copiilor prea de timpuriu muncitori, flagelul veneric, tuberculoza și alcoolismul.

Cartierul Tei este un laborator al acestei activități a școlii de asistență socială, în care nobilul femeii se deplasează pe jos, lupțind cu noroaele, intrînd, așa cum face astăzi Regele, în casele neînălțate unde copiii stau singuri, cei bolnavi la un loc cu cei sănătoși, în timp ce mamele lor spală rufe cu 40 lei pe zi.

Concubinajul este agentul de disoluție a familiei. căci în momentul când sarcina întreprinderii devine prea grea pentru concubin, femeia e lăsată singură și nu-1 rămîne decît să se sinucidă.

Dar d-na Veturia Manuilă, a mers adînc în fondul chestiunilor de asistență socială. D-na se dăduse dintr-o proastă întocmire a societății: tîlnirea bolilor, cerșeria înscenată prin majorarea numărului copiilor prin copii imprumutați dela rude sau vecini, rușinea femeilor de medic, nencrederea bărbatilor de rînd în femeile sau domnișoarele doctorițe, cum și tristele cazuri în care muncitorii și-au pierdut slujba pentru că au sacrificat o zi consultațiilor medicale.

Se face dovada că instituțiile sunt în anarhie, una față de alta, că nu se recunoșc și nu se ajută reciproc, că degeaba se face oarece efort, rassa e supusă stricăciunii din cauza imbecilității birocratice: „muncitorii venind la doctor, au o frică morbidă să nu fie dași afară din serviciu”, spune cu curaj d-na Veturia Manuilă.

E prea cuprinzător acest subiect, ca și activitatea modestelor femei (căci virtutea a fost totdeauna modestă) pentru a stăruia astăzi mai mult asupra operațiilor sociale înfăptuite. Dar pentru a ilustra incuria în care ne găsim și lipsa de proporție în soliditatea acordată deosebitorilor întreprinderi cu caracter social, vom spune că ministrul sănătății și al muncii nu sprînjă școala „Prințesa Ileana” decât cu o subvenție de trei sute și șaptezeci și cinci mii lei anual.

Nu se plîng nicăiri milosele femei de acest neajuns, dar cînd din bugetul statului se detașează anual peste o sută de milioane pentru întreprinderi de te-

nori și de acțiune. e imoral să se dea atît de puțin spre folosul campaniei acestor samaritanice aplicate să tîmăduiască bolile sociale neîngrijite.

Romulus Dianu

## Note pentru o viitoare reformă a codului penal

Reforma învechitului nostru cod penal e un deziderat — vechiu, deja — al epocii post-belice. Criticele ce se aduc acestui codice sunt, în mare parte, întemeiate. O sumă de „fenomene sociale” — certe ca „morală” — sunt omise din nomenclatura delictelor, iar multe delict — imprecis definite, de altfel — sunt disproporționat penalizate.

Alte țări au găsit timp — pentru alte preocupări — pentru amendarea legilor lor penale, atribuindu-le rolul adevărat de „haină care trebuie să îmbrace un organism viu”, iar nu de „organism viu, care trebuie, neapărat, să intre într-o haină”. (În rîndul acestora, Italia — cu noul său cod penal — poate servi de exemplu).

Dar nu despre „codul penal”, propriu-zis, vrem să vorbesc. Ci despre unele dispoziții legale, conexe lui, conținute în „procedura penală”.

E vorba despre spinoasa problemă a privațiunii, preventive, de libertate. Făuritorul codului nostru penal a socotit drept suficientă garanția, pentru libertatea individuală, cenzura confirmării mandatului de arestare, în termen de 24 de ore și a confirmării lui, la expirarea fiecărui perioadă de 30 de zile. Ba, mai mult încă, a supus apelului la Camera de punere sub acuzare, hotărîrea tribunalului de primă instanță.

Unde, însă, codul nostru, pe lângă ste, mai ales, este cînd conținea apelul ministrului public efectul MECANIC al menținerii în stare de arest al inculpatului ACHITAT de prima instanță.

Inconvenientul acesta — reliefat cu ocazia unui recent proces de „idei” — merită a fi discutat.

În general, confirmările și reconfirmările de mandate de arestare, emise de către judecătorul de instrucție, se fac: în interesul exclusiv al „instrucției” și fără posibilitatea — pentru instanța de confirmare — de a adănci fondul afacerii. Opozițiile la Camera de punere sub acuzare — cu procedura lor specială — sunt o slabă și istorică mîngîiere pentru partea interesată.

Dar cînd o hotărîre a tribunalului corecțional — care judecă în FOND refuzînd instrucția — achită pe un inculpat arestat, e cel puțin NELOGIC să-1 menșine sub regimul detențiunii preventive, numai pentru că parchetul — de multe ori, dintr-o eroare interpretare a rolului său — a declarat apel.

Cel ce vor fi chemați, odată și odată, a reforma codul nostru de procedură penală, nu trebuie să uite că inculpatul achitat de prima instanță se găsește în compania de oprit a unui tribunal alcătuit din magistrați de același grad cu judecătorul de instrucție, care a dispus arestarea și cu procurorul care le atacă, cu apel, sentința de achitare.

Grigore Patricleu



— Ce mai nou prin gazetă? — Toate vechi. La fel ca'n fiecare zi: „starea timpului”, „spectacolele zilei”, „imprumutul se încheie mîine”...

## HUNGERTYPHUS

Adică tifosul foamei...

Așa se numește boala ce a apărut, nu cum s'ar putea crede, prin regiunile pustii ale Chinei, unde furciculul uman este secerat de foamete, ce apare ca un corectiv la un spor extraordinar al populației — ci în țara noastră. În comuna Cărlibaba, și în alte sate din aceeași regiune muntoasă a Bucovinei, — a izbucnit o boală pe care populația o numește „Hungertyphus”.

S'ar părea ciudat ca la sate să-și facă apariția nu sărăcia cu colți de mizerie, — ci foametea. În marile orașe cu aglomerări de populație, orice variație economică se resimte, svârlo pe drumuri nîi de muncitori, — iar șomajul cultivă foametea. Epocile de criză au efecte cu mult mai mari în viața orașelor decît la sate, — unde în afară de regiunile bîntuite de secetă, — dezastrea economice nu pot provoca foametea; mai rămîne în casa țărănilor cîte un sac de mîlai și de fasole, — de poate lupta împotriva vitregiei vremurilor. În regiunile de munte, problema este exact ca și la orașe, — fiindcă ele nu sînt regiuni industriale. Ori, la Cărlibaba ferăstraie au încetat, industria lemnului a intrat în criză, iar populația este robită mizeriei. Fierste că, în mediul acesta de deszădăduși, își face apariția cămăta, iar ghiarele păsărilor de pradă se înfig în gîtlejurile sîrmanilor fără lucru. Nu-ți trebuie prea multă imaginație ca să-ți zugrăvești o regiune bîntuită de lipsa de lucru, și călășește exploatarea de cămătar.

Cu lipsa de hrană, trupul mereu amăgît și istovit de răbdare, chinat, cade surpris de boala aceasta, numită „tifosul de foame”.

Este adevărat că s'au votat 3 milioane și jumătate pentru a se a-

proviziona cu mîlai această regiune. Este adevărat că Regele a trimis un ofițer superior să se întorneze de nemulțumirile populației, să-1 cerceteze nevoile, să-1 afle toaie păsările; dar nu e mai puțin adevărat că această ciudată boală, — Hungertyphus — indică, exact ca o temperatură ridicată, o adîncă răcăli.

Să nu uităm un fapt deosebit de semnificativ: la Bosancea (în acele regiuni din Bucovina) cu prilejul alegerilor pentru Camerele agricole, țărăni s'au aținut dela vot, și n'au votat să voteze nici o listă, fiindcă listele cuprîndeau nume cunoscut de fleacari ce-au făgăduit să-1 mîniș pe rînd, ce le-au pîngărit sufletele, ce i-au purtat la sfîntul așteptat, după ce le-au smuls votul răcălii.

Oamenii nu mai cred în nimic: sunt cu sufletele ostenite, și miunța le e neputincioasă de a mai prinde rosturile lucrurilor. De ce sînt atît de lingușiți, de ce sînt inconjurați cu atîta dragoste silnică, și apoi uitați? De ce nu se fădușese, și pe urmă nimeni nu-1 mai cercetează, nimeni nu le mai ascultă necazurile, nimeni nu-1 mai mîngăie, măcar cu o nouă și zănoacă speranță, până ce se abate iar vreo alegere?

Ori, la toate aceste întrebări oamenii, în simplitatea gîndurilor lor, au refuzat să se mai apropie de pistolul bisericii democratice, — de urnă. Semn rău pentru oricine știe că citească în cartea vremurilor; și sub zodie mașteră se mai afla blata țării! Iar comuna Bosancea, este tocmai prin partea locului un de bîntue „tifosul de foame”.

Ar trebui să nu dea de gîndit. Să ne măsurăm bine fiecare pas pe care îl facem, să ne măsurăm chel-tuțiile, iar risipa lăxuoasă din bu-

getul Statului să dispară. Povești cu propagandă culturală, cum a fost păducherna „Culturii poporului”, unde s'au risipit cu nerusinare milioane, fiindcă crăsuror Liviu Rebreanu trebuia să-și albă un foc lucrativ; povești cu „educația artistică” prin Operă, ca d. Giugu Georgescu să mîlțuceze zeci de milioane (în țara lui Hungertyphus); povești cu ridicarea nivelului cultural (ce scandaloașă nerusinare!) prin teatre garnisite cu subvenții, să înceteze. Suntem atît de strămtorâți, atît de sărați, că avem colțuri de țară unde bîntue tifosul de foame.

Dar toate au o limită: și tot astfel și răbdarea strivirilor vieții. Iar luxul vremurilor de prosperitate apare, în asemenea împrejurări, ca o sinistră provocare. Trăim vremuri grele, criza împărăsie mizeria și rîndurile deszădădușilor devin tot mai compacte. Statul abdică dela suprema lui misiune de ocrotire, Statul se lasă expropriat de partide și de trusturi, Statul pacifist și reformator, Statul liberal și rămane impasibil la durerile straturilor sociale celor mai demne de simpatie. Nu mai există Stat, pentru că ceace numim astăzi cu acest nume se reduce la un șnop de atribuțiuni moarte, dislocate de benificienții subvențiilor și manevrate de presiunile sindicatelor de căpătuire clandestină.

Presimțiile. — atunci cînd începe să se exercite de jos în sus, și să pornească dela masele expasperate de mizerie, — capătul a unui nou mult mai sinistru și mai devastator. Pentru a se desmetoi în țara în fofosul de foame, așteaptă oare politicienii dela putere fulgerările unor asemenea „presimții”?

Pamfil Șeicaru

## Surzenle oficiale

Un glas parlamentar, a ridicat dela tribuna Camerei chestiunea propagandei sovietice prin radio. Faptul relatat, avînd o semnificație deosebită, merită a fi luat în considerare. Într'adevăr, posturile de emisiune din vecinătatea de Est a țării răspîndesc cu ajutorul undelor electro-magnetice știri false și telegrame vădit tendențioase în limba română, cu scopul de a duce în eroare pe ascultătorii răsăriti, pe întinsul țării.

Impresionat până la lacrimi și nostalgic pînă la melancolie, d-l Armand Călinescu a promis solemn că va lua măsuri în acest sens. Integrîndu-se în ritmul predecesorilor săi, junele ministru a făcut o simplă promisiune, și ușurîta cu care a formulat-o agravează și mai mult datele problemei, care rămîne în întregime nerezolvată.

Toată lumea care se delectează în fața aparatelor de radio, știe că Polonia are șapte posturi de radio, cu o remarcabilă putere de emisiune; că Rusia sovietică este presărată cu nenumărate centre radiofonice, că o specializare a programelor după necesitățile zilnice, contribuie efectiv la propagandă comunistă.

La noi, există un singur post de emisiune, la București, supraîncărcat de un program prea variat ca să umple un gol imens resimțit cu prisosință de numărul mare de ascultători răsăriti pe toată suprafața țării care, sunt burotași când prind emisiunea unui post din străintătate.

Și dacă ar fi numai atît? Dar la insuficiența esențială a postului din București se mai adaugă și alte amănute complementare încadrînd problema într'un decor de umor mahalagresc și de lipsă de bun simț în alegerea vorbitorilor. Zilele trecute, un profesor universitar se războia cu graul strămoșesc, expectorînd cu vigoare doctorală inconsistente îndemnuri caropetiste. Altă dată, cînd plăcile de patefon sau molcomit și lumea măzușe către o relaxare sufletească apare căte un fon literar, care, potîncindu-se în limbă gîngurește versuri improvizate pe accente, și după factura celui mai neînțeleș curent de inovație poetică.

Prin forța împrejurărilor, programul este insuficient și incomplet. Un singur post de emisiune, la București, nu poate satisface toate cerințele de care au nevoie numărul din ce în ce mai mare de ascultători.

Pentru a umple acest gol și a sfîrși odată cu chestiunea de pelerinajul bălbăitilor anonimi, se impune crearea altor posturi de emisiune radiofonice la Cluj și la Chișinău — cel puțin — și regiunilor periferice ale țării. Realizîndu-se această dorință care s'a identificat cu gîndul celor care cunosc importanța actuală a radiofoniei, se va putea merge cu un pas mai departe dîndu-se o mai mare extensiune propagandei naționale și înlesnindu-se totodată uniformizarea graului.

Atunci cînd germanii și rușii au parvenit să instaleze centre de perturbare a undelor și de șgomorie interceptate în emisiunea posturilor

Pamfil Șeicaru

străine noi răspundem cu certuri sterile între competiții microcolunului solitar din strada Fântăneii.

Ne aflăm încă în prima fază a extensiunii radiofonice. Pînă la perturbarea undelor sovietice și la contrabalansarea propagandei comuniste mai avem nevoie de cel puțin două posturi de emisiune. Atunci deabia, se va putea rezolva interpeelarea ridicată de d-l Ionel Risce în Parlament.

Nicolae Roșu

## Roșu și negru

Este titlul unui roman de Stendhal, — în care unii au descîrnat o aluziune la sectoarele ruletei de joc, — iar alții simbolul unui destin ce oscilează între neagra sutană a bisericii și tani ca roșie a husarilor. Roșiorii noștri nu mai au tunici roșii, — dar au primit în schimb deunăzi ordinul ca, pîng la data sîrbătorească de 10 Mai, să-și completeze uniforma cu cîșme negre. Cele roșii, au fost hărăzite ofițerilor de infanterie, osîndății și ei să se echipeze pînă la ziua marelui defilării cu o nouă uniformă care costă între 10.000 și 12.000 lei.

Ar fi desigur de întrebare dacă se nimereste uniforma cu cîșme roșii ofițerilor unei arme pedestre, destinată să înoate prin băltoace și prin noroae, — și dacă este absolut indispensabil ca acești ofițeri să poarte nu mai cîșme de o anumită culoare. Și în roșu, — de altfel, — există atîtea nuanțe, — cu atîtă posibilități de originalitate cromatică!... Dar, chiar admînd înțelepciunea acestui regionalism în profecția carabinilor, — rămîne chestiunea confecționării rapide a uniformelor, cînd mulți ofițeri nu știau primit încă lefurile pe luna Ierusalim și cînd ministrul le refuză orice primă de echipare.

Sunt deziderate pe cari le aducen. La lumină cu o oarecare stănenă: ai aerul că te ocupi de fleacuri, cînd pledezi pentru schimbarea culorii unor flecuri!... Dar o pereche de cîșme roșii se plătesc cu 5000 de lei, — adică cu mai mult de jumătate din lea-fa unui sublocotenent. — și se distrug după un singur marș prin moșier. Dacă fuierile ofițerilor din infanterie trebuie nămaide-atî drapate în piei roșii, — nu li s'ar putea oare accorda măcar favoarea de a apărea în această finută numai la parade și la defilări? Facem această umilă întrebare d-lui ministru al armatei, care trebuie să știe ca și noi că cîșmele roșii purtate prea des prin lapovițe se îngresc, și nu-și mai păstrează decît carămăbi în culoarea inițială. Dela distanță, prin urmare, cu înălțămîntele băltați și bi-culoare, ofițerii noștri din infanterie vor avea aerul unor amfibii pe jumătate încalecate și pe jumătate descălecate. Și ar fi păcat, — deoarece aceasta ar desmîni totmai înțeleapta filozofie care a prezidat la distribuția culorilor, — grație căreia (desigur) ofițerii înzestrați cu cîșme negre vor dobîndi automat și vitezata celor.

Nu s'ar putea pune puțină logică, — dacă nu chiar puțină economie, sau discreție, — în acest costisitor și puertil regionalism decorativ?

Ion Dimitrescu

## Școala Morții

de I. NISIPEANU

Acum cîțiva ani treceam adesea, în drumul către locuința unui prieten, pe lângă o școală primară de fete. Localul școlii era destul de modest. Din stradă vedeam îngrămădite în săli mici cîte 50—60 de copile. Ce aer putea fi, mai ales iarna, în astfel de săli, e lesne de închipuit. Compătineam pe bietețe fetițe și pe bietețe dascăle. Dar îmi ziceam: Tot e bine că școala măcar are în față o curte destul de măricică și o grădînă cu flori și iarba verde. Cel puțin în pauze, copiii pot răsufla un aer mai curat — cît putea fi într-o mahală cu o edilitate quasi-nexistență — și se pot mișca în voe, se pot juca, și pot astfel compăni efectele fizice și psihice din clasă. Știam și școli, cari aproape n'aveau nici o curticică, și atîtea „grădini” de copii, fără un petec de grădînă.

Așa dar, fericeam pînă la un punct școala aceasta cu grădînă în față. S'a întîmplat însă să trec în câteva rînduri chiar în timpul pauzelor. Dar nu vedeam nici o urmă de copil în grădina din față și n'auziam nici o gîlăgie. Era însă timpul pauzei și în clase nu se vedeau copii. Eram curios să știu ce se petrece, de ce era moartea asta în pauze, în loc de obișnuita veselie și gîlăgie. Nu-mi fu greu să

întîi a celui mai elementar principiu de educație — care e curățenia — era așezată într-o cămărușă de lângă bucătărie. Dacă mi-aduc bine aminte, era pe un coridor față în față cu bucătăria. Să tot fi fost lată de 2.50 m. lungă de vreo 5 m. și înaltă de vreo 2.70 m. În sălița asta, scaldată în semituneric, cu tavanul scoroiș și gata să-ți cadă în cap, și năpădiți de mîrosurile unturi răncede, a cepei și a verzei dela bucătărie, învățau vreo 25 de copile după toate secretele artei pedagogice, pe care o experimentau asupra lor cele 20—25 de normaliste practicante. Așa dar, foarte adesea în acea săliță trebuiau să se ațenească pînă la 50 de suflete, și cu al profesorei de pedagogie, și al învățătoarelor, vreo 52—53. Raporturile mele n'au mișcat pe cet în drept, deși soluțiile propuse, în multe cazuri n'ar fi cerut decît cel mult împușnarea cu o cameră, două, a apartamentelor directoriale și subdirectoriale, de cîte 5 și 6 camere. Autoritățile superioare se revoltau și ele, dar numai teoretic.

Ot cam pe timpul acela un întimos coleg, profesor de pedagogie la o școală normală, îmi scria de neacuzare că la școala lui de aplicație, pe care mi-o zugrăvia așa: „Școala mea de aplicație a fost și este tot ce fantazia unui diavol perseverent a fost în stare să facă pentru a realiza neantului oricărui condiții pedagogice. Pot să

spun ad litteram: n'am avut niciodată nici local, nici material didactic, nici elevi și în parte nici dascăli.”

Ca local, am fost tolerat în vreo trei încăperi din mîlai; o clasă îmi funcționa într'un fel de hrubă la o școală din mahală, unde cărau normalisții cîte un braț de lemne: alta la vrei trei kilometri, cînd se putea prin golurile lăsate de „ferestrele” dascălilor dela comercială: alta la o grădînă de copă, într'o sală în care un geam în plafon zvîrlea o pată de lumină în centru, confundînd restul într'un clar-obscur rembrandtian. Azi am două sălițe foarte dormitoare, într'un „partener” pe sub ferestrele căruia trec nesupărate puhoace ploilor revărsate din stradă în „ceardac”. Pe valurile acestor puhoace copiii pot vedea plutind tot ce edilitatea unui oraș climateric putea să imagineze mai apăsător: mățe moarte, papuci stingheri, etc. Material didactic? Abia te-ai putea ține de răs, dacă lucrul în sine n'ar fi atît de jalnic!.

Așa îmi zugrăvia colegul, școala lui „de aplicație”, și, de n'ar fi văzut și eu alte-le la fel, aș fi putut să-1 fac nedreptatea, de a-1 spune că face literatură. Nu, el nu făcea de loc literatură, cum nu făceaam nici eu în rapoartele mele destinate șoricimii din pivnițele arhivelor.

O altă literatură însă începea să înflorească pe atunci, și e și acum în floare. Mai întai, literatura din „re-

forme” școlare, reformele acelea, care se reformează mereu pe ele, dar care nu reformează în fond nimic în școală. Deci fiori, vorba lui Emile, necu, cari se „scutur moarte”. Și apoi toate fiorle acelea de prin reviste: „școala vîetii”, „școala și viața”, „viața în școală”, etc., etc.

„Viața în școală”, „școala plină de viață”? Da, visuri ca acestea am nutrit și eu, și ani de-a rîndul pînă azi m'am străduțit să contribuie și eu cu puterile mele reduse la o cît de mică înfăptuire a acestor visuri generoase. Căci îmi ziceam: în sărăcia noastră, e greu să se schimbe de azi pe mîine localurile de școli, să se mărească și să se înfrumusețeze. Cel puțin să aducem și în localurile triste și mohorâte ceva frumusețe sufletească, propovăduind o atitudine blîndă a învățătorilor față de copii, și o instrucție cu metode cît mai atrăgătoare, mai pline de interes și deci, mai rodnice. N'am încetat nici o clipă să cred în necesitatea acestor înfrumusețări interioare.

Dar am început să crez, și crez din ce în ce mai mult și altceva: Că trebuie să începem și noi odată dela început, iar nu dela sfîrșit, cum am început pînă acum. Și începutul e: grijă făcută în școli pentru viața copiilor. Căci aceasta a lipșit și lipșește mereu la noi. Și de aceea școala noastră e, fără nicio exagerare, școala morții. Căci în ea ne mor copiii repede sau

devin flori ofilite. „copii de ceară” candidați la moarte lentă, la agonie prelungită. Nu e o școală a morții școala aceea, în care copiii n'aveau acces în grădina directorilor? Și nu e tot școala a morții acea școală de aplicație de lângă bucătărie? Și nu e iarăși o școală a morții, „grădina” aceea de copii, a colegului meu, luminată prin geamuri murdare de sus? Și nu sunt școale ale morții toate „grădini” de copii fără un petec de grădînă? Și nu sunt școale ale morții, și trupește și sufletește, toate școalele, dar toate, cari îngrămădesc 50—60 de copii în clase fără ventilație transformînd obligativitatea învățămîntului în obligativitatea asfixierii lente? Și nu suflă vîntul morții în școalele în cari cei mai mulți copii vin nemăncați la școală? Și în școalele cari n'au nici un mijloc de a opri tot noroiul la poarta lor? Și în școalele în cari și învățătorii au început să intre aproape nemăncați?

„Viața pedagogică” în școală? Da, o cer și o doresc și eu cu ardore și am cheluit și eu ani de trudă pentru ea, cît am putut și cum am conceput lucrurile. Dar întai viața pur și simplu, și pentru asta ne trebuie:

- 1. Localuri spațioase.
- 2. Pline de soare și lumină.
- 3. Cu mijloace de a asigura o curățenie cristalină, fără tortura copiilor, bine înțeleș.

(Continuare în pag. II-a)

PREVEDEREA SOCIETATE ANONIMA ROMANA DE ASIGURARE Strada Nicu Filipescu No. 21 CAPITAL SOCIAL DEPLIN VARSAT LEI 10.000.000 Seria VIII-a - Cupon No. 18

MICA PUBLICITATE Anunciurile se primesc la Administratia ziarului Str. Sarindar 4, de la orele 8-13, 15-20 Telefon 375 28

CERERI DE SERVICIU I leu cuvântul

FUNCTIONAR versat in asigurari cunoscand germana si italiana cautat post. Adresați ziar Z. 101. 5-17067 MENAJERA cu referință foarte bună, caută post la moșie. Ziar 17 E. 10009 ERZIEHERIN, Ausländerin, tüchtige Pflgerin, Französisch, Klavier sucht Stelle Zeitung. "Kindergärtnerin". 10010 DOMNISOARA cunoștințe arhivă dactilografică caută post birou. Racovița Grand 33. 10011 JUNGES Fräulein sucht Posten zu Kinder 1 bis 3 Jahre. Antwort Zeitung J. 305. 10012 COAFOR perfect în fier și apă, caută angajament. Apostol, Constanța, Cuzza Vodă 23. 10002 BUCATAREASA săsoaică cu bărbat caută loc, el om în curte. Washington 5. 10003 ALTERE Seugliegs schwester sucht Posten. Antwort Zeitung R. 7. 10004 PATA sănătoasă, cuminte, caută loc la copil, pricepe lucru. Oferte ziar 26 E. 10005 JUPANEASA transilvăneancă cu recomandații, fără bărbat caută serviciu Sas Iulișca, str. Buzești No. 100. 10006 LA 2 persoane caută loc, știu gătitul prefer provincie. Lenuța Șefănescu, Balic 4. 10007 FARMACISTA asistentă practică îndelungată, referințe, caută post. Adresați Galați. Kogălniceanu 10. 10000 FUNCTIONAR tânăr, serios, ptfecțat ajutor contabilă, caută post. Adresați ziar sub L. 403. 10001

OFERE DE SERVICIU I leu cuvântul

FEMIE în casă curată care să știe să gătească caută doamnă singură. Aslan, Reglă 8, etajul VI. 10027 UGENICE se caută la mode, pasagului Blanduziei, etajul I, camera 5, Helene et Nina. 10028 LUCRATOARE. ajutoare, lucrătoare perfecte, se caută. Alexandru Lahovari 34. 10029 MODISTA perfectă și practicantă angajează numai Weintraub, Lipsani No. 67. 10030 CAUT băiat specialist în bransa colone, str. Bateriilor 27, col. 10031 PERFECTE ajutoare la rochi și mantouri angajează Cassa Weisser. Scler, convenabil. Romană 104. Bodeguță, 21. 10026

VANZARI SI CUMPARARI (diverse)

SE VINDE la 10 Martie 1931 prin licitație publică Tribunalul Jilov Notariatul imobilului debitorului Emil Kamerling din București, Șepari 15, pentru despagunirea a murilor Căpitani Ghidăveanu și Bădescu. Licitația începe de la 650.000 lei. Dosar 26176 din 1927. 7-17217 VAND etfin teren Parcul Principesa Elena, str. Ciru Hiescu 19, suprafața 364, fațada 13 sau parțial 200 metri fațada 10. Adresa Polonă 02 bis. 2-17155 EFTIN vand pianina Schmidt, placă bronz, vâhfon voiaj Columbia tip mare ultimul model. ca și nou, cu 14 plăci aiese. Chernbah, str. Mijloc 87, Brașov. 3-21500

Scoala Morții

Mont nuare n pag na 1-2 4. O școală în care să poată mânca cei nemăncați acasă. 5. O școală în care să se poată îmbăia cei ce nu se pot îmbăia acasă. 6. O școală în care să nu se bată, mă ales să nu se bată. 7. O școală în care să nu se sacrifice o însușire sigură a unui copil, pentru o sută dubioasă sau total neexistente. Iar toată această reformă adevărată cere: bani, bani și iar bani: bani pentru viața copiilor, și bani pentru viața învățătorilor, și bani vor fi, negreșit, dacă nu se va mai fura, nu se va mai fura, și iar nu se va mai fura. Iar ca să nu se mai fure, trebuie o singură reformă, aceea, pe care n-am avut-o de loc, și din cauza lipsei căreia n-am avut niciuna: răspundere

Adunarea generală a Societății Scriitorilor Români

Eri a avut loc la sediul societății Scriitorilor Români o adunare generală ordinară, la care au luat parte 35 membri, prezați de d. Liviu Rebreanu. La ordinea zilei era: alegerea noului membri, compunerea unei noi comisiuni pentru premile anului 1931 și descărcarea gestiunii financiare a anului trecut. La discuția generală, d. Romulus Dianu cere ca pe viitor Buletinul cu darea de seamă și cu bugetul gata întocmit să fie trimis tuturor scriitorilor membri, cu câteva zile înainte de adunarea generală. În condițiile actuale lipsește timpul material examinării gestiunii pentru care ni se cere un vot de descărcare. Se redactează o telegramă omagială, adresată M. Sale Regelui, apoi se discută raportul d-lui Liviu Rebreanu, care constată că „inițiativele bune sunt condamnate pentru că nu putem conta pe colaborări susținute”. Scriitorii nu-și plătesc cotizațiile, Societatea trece printr-o criză, ceace explică în multe feluri atitudinea pasivă a membrilor. Până la achiziționarea unui imobil propriu, Societatea va recurge la „mijloace excepționale” pentru

Adunarea generală a Uniunii ziaristilor profesioniști

Eri dimineață, la sediul Camerei Arbitrale din Palatul Camerei de comerț, Uniunea ziaristilor profesioniști și-a ținut adunarea generală anuală. Prezidează d. Ionescu-Vion, care dă citire dării de seamă asupra activității comitetului. Vorbind de înfăptuirea Casei de pensuni a ziaristilor, d. Vion își exprimă regretul pentru moartea lui Iosif Nădejde, cel care a luptat din răsunător pentru realizarea acestui important deziderat. Asistența, în picioare, păstrează un minut de tăcere pentru Iosif Nădejde și I. Cernăteanu.

Telegrama către Rege

D. N. Vârtej, dă citire următoarei telegramă adresată M. S. Regelui, care este aprobată de adunare prin aplauze: „Uniunea ziaristilor profesioniști, întru sfârșit de credință necămită pentru Tare și Tron, — își exprimă cu prilejul primei adunări generale că are loc sub domnia Majestății Voastre, devotamentul ei neîmămurit pentru Rege și Dinastie. Președinte, IONESCU VION D. N. Vârtej, dă citire raportului asupra situației financiare a Uniunii. Unii membri ridică obiecțiuni asupra modului în care comisia casei de pensii verifică vechimea ziaristilor. Se dă mandat președintelui de a transmite comisiei dorința adunării asupra felului în care casa de pensii să știe valorifică drepturile ziaristilor anonimi.

Chestia permiselor

Se pornesc discuții aprinse în legătură cu chipul în care s'au acordat permisese pe C. F. R., prăbându-se de către vorbitori că gu-

Intrunirea lupistă din culoarea de Albastru

Culoarea de albastru a partidului jărănesc a convocat eri la o întrunire pe cetățenii din Capitală, în sala Constructorilor din B.dul Martia. Adunarea a fost prezidată de șeful organizației Capitalei. D. Costache Lupu aduce elogiul șefului culorii de albastru. D-sa dă cuvântul d-lor: Hiescu, muncitor, farmacist Bărdanu, dr. Grindeanu, dr. Ygreș, Al. Calotă, general Mihăescu lue și alții, cari arată opera nefastă a actualului regim. D. Tudor Teodorescu-Branști, ziarist, arată situația dezastruoasă pe care o lasă actualul regim, care nu și-a ținut nici una din făgădueliile făcute timp de zece ani de opoziție. Singura soluție pentru rezolvarea crizei politice este formula precontizată de d. Lupu: unirea de acum doi ani, formarea unui guvern de concentrare la care să colaboreze toate forțele vii ale națiunii. Mai vorbește d-nii: avocat V. Ghezașin, secretar general al organizației Capitalei; Octav Livezeanu, secretarul partidului; Dem. Antohi, ziarist; G. Ursachi și alții. D. dr. Scurtopol, arată că actualul regim nu a realizat nimic din programul pe baza căruia s'a ales. În această situație, un guvern de partid nu ar putea rezolva dificultățile momentului, trebuie deci un guvern de concentrare. Discursul d-lui dr. Lupu Nu există problema căreia să nu i se găsească soluții. Soluțiunile sunt și partidul nostru le arată atât în programul său cât și în numeroasele discursuri și cuvântări pe cari le-am avut și ieri. Energie. Majestatea Sa Regele nu are altceva de făcut decât să alege echipa de lucru care să aducă în îndeplinire viziunile noastre publice. Consimt să facă pact de guvernare cu oricine dorește să a-

Calendarul zilei Hitler-Hering

ORT. Sf-ții 40 Martiri din Sebestia (f. 320). CAT. S-ta Francisca. MUSULMAN. 19 Șevâl 1349. ISR. 20 Adar 5691. TEATRELE OPERA ROMANA, ora 8 jum. seara: „Tosca”. TEATRUL NAȚIONAL, ora 8 jum. seara: „Scrisoarea pierdută”. VENTURA, ora 9 seara: „Amintirea”. REGINA MARIA, ora 9 seara: „Prima soție”. CINEMATOGRAFI TRIANON „A doua constință” (Procurorul Halers), cu Fritz Kortner și Heinrich George. Fox-journal. CAPITOL: „Secretara particulară” (după „Soarele de hiesică”), cu Herman Timig și Renate Müller. SELECT: „Automatul dragostei”, operetă vorbită și cântată în limba germană cu Max Hansen, Lien Deyers. Swoeck Szakall. Completări: jurnalul sonor Fox și comedia desen. ROXY: „Trei băieți și o fericiată” cu Lillian Harvey, Willy Fritsch etc. REGAL: „Nopti de dragoste” cu Lillian Gish și Conrad Nagel. VOX: „Japoi la Natură” cu Jeanette MacDonald. FEMINA: „Sburătorii”, grandios film aviativ. BULEVARD PALACE: „El sau Eu”, film sonor, cântat și vorbit în limba germană cu Harry Piel, Hans Junkermann. Valeria Bonahby și Maria Forescu. Completări: Jurnalul sonor Fox și comedia desen Fleischer. CORSO: „Ingerul albastru” cu Emil Jannings și Marlene Dietrich. OMNIA: „Invierea” cu Dolores del Rio și Rod la Rocque. A. R. P. A. (Sala Episcopiei): „Lolita” cu Lupe Velez și Gary Cooper. A. R. P. A. (Sala Franklin): „Mesajul morții” cu Richard Arlen și Olive Brook. MARRA: „Trei zile de dragoste”, cu Werner Fuetterer, în limba germană și trupa Titi Mihălescu. MARCONI: „Cântecul s'a sfârșit”, film cântat și vorbit. O completare sonoră. VOLTA BUZEȘTI: „Dansatoarea” cu Dolores del Rio și Ștan și Bran tapi ispititori”. RAHOVA: „Monte Carlo”, film sonor, vorbitor și cântat cu Jeanette MacDonald și Jack Buchanan. ȘERBAN-VODA „Lya” film românesc, Duminică trupa Georgescu-Iași. TERRA: „Diligența morții”, cu Tom Mix și „Serenada dragostei”, cu Ramon Navarro; seara trupa de artiști. REX: „Misteriosul dr. Fu Manchou” și o completare sonoră. GLORIA: „Escadrii morții”, film sonor și vorbitor din războiul aviativ și o comedie. AMERICAN: „Oragul căntecului” cu Brigitte Helm și Jan Kiepura. DICHIU: „Regina neincoronată”, cu Corine Griffith și Victor Varoo și o completare sonoră. ATENEUL OBOR: „Roșu și negru” cu Ivan Mosjoukine și Lil Dagover. ILEANA (Luna Park-Moși): „Femeia în lună”, comedie și completare. FILANTROPIA: „Măntuirea”, cu John Gilbert, Renée Adorée și Conrad Nagel și o completare. LEONARD: „Malec în noaptea nunții” și o comedie cu Ștan și Bran”. EDISON: „Invingătorul stepelor” on Leo Maloney și o comedie. LUGIFER (Dimes 97): „Potopul”, cu Dolores Costello și o completare sonoră. CERCU SUBOFITERILOR: „Ghilina” și o comedie.

Crâmpete..

Reprezentarea de gală de astă seară Teatrul Majestic reprezintă astă seară pentru jubileul de 75 reprezentări frumoase și amuzanta revistă a d-lor N. Kirijescu, N. Vlădoianu și N. Kaner, „FOAIE VERDE MAJESTIG”. Reprezentația de astă seară este de gală; ultimele bilete se găsesc la Casa teatrului Majestic. În rolurile principale apar doamnelor: Elena Zamora, Roxina Wiquelin, Annie Sionina; d-nii: N. Kaner, I. Pizone, Niculescu-Buzău, Rădulescu, Lăzărescu și Simon. În reprezentații doamnelor Marielena Bodescu și Șilly Vasiliu. Mihalache și „Steluța” O cititoare din Ploesti ne comunică, în cuvinte măsurate, sentimentul de indignare generală împotriva celor scrise de d. Mihail Dragomirescu despre poezia „Steluța” de Vasile Alecsandri. Impietățile acestui profesor universitar, de două ori prost, ca om și ca profesor, nu trebuie să mai indigneze pe rimeni. L-a părăsit banul simț și l-au părăsit și cititorii. Rugați-vă pentru el!

RADIO

Luni 9 Martie 1931 304 m., BUCUREȘTI 16 kw. 761 kHs. 13: Muzică vocală (plăci de gramofon). 13:30: Informațiuni, bursa de cereale, bursa de efecte, cota apelor Dunării și semnal orar. 13:50: Muzică de orchestră (plăci de gramofon). 17: Orchestra Radio; Ed. Wagner: Strauss regele valsului — potpuri No. 1; Zandonai: Francesca de Rimini; Waldteufel: Espana-vals; Popper: Gavota No. 2; Beriot: Scene de ballet pentru violină și orchestră (solist d. Teodoru); Ketybey: Vals appassionata. 18: Informațiuni, meteorul și semnal orar. 18:15: D. ing. G. P. Petrescu: Efectele electricității asupra omului. 18:30: Orchestra Radio: Leo Fall: Selecțiuni din opera „Floarea din Stambul”; Catalani: Dansul Ondinei din opera „Loreley”; Suppé: Galanteriile lui Boccaccio-fantezie din „Boccaccio”. 19: D. prof. dr. F. Rainer: Ce ne spun razele din stele. 19:20: D. ing. M. Koteschweller: Cronica radiofonică. 19:40: D. N. D. Cornăjeanu: Datele agricole. 20: D. V. Alexiu, bariton Tosti: Romanță; Mozart: Serenadă din „Don Juan”; Mihălescu-Toscani: 2 ari românești; Leoncavallo: Prologul din „Pagliacci”. 20:30: D. prof. G. Maurer: Lecție de limba germană. 21: D-na Amelie de Bartfeld-violenă; Beethoven: Romanță; Mozart: Kreisler; Rondo; Cotnary: Chanson-meditation; Elgar: Capricioasă; Sarasate: Habanera. 21:30: D. Perpessiciu: Cărți noi. 21:45: D. Jean Moscopol-diseuri: Clansonette. 2:15: Muzică de cameră (d-nii A. Sarvas-violină, S. Seidman-violoncel și N. Rădulescu-pian). Mendelssohn: Trio în re minor. 22:45: Informațiuni. STRAINATATEA BELGRAD. 12:30: Plăci. 13:46 Concert de amiază. 14:30: Știri zilnice. 17: Plăci. 18:30: Concert de literă. 20:30: Causerie. 21:00: Lieduri naționale. 21:30: Concert de pian. 22:40: „Aida”, de Verdi. BUDAPESTA. 13:00: Clopote. 13:25: Concert de orch. 17:00: Pentru doamne. 18:00: Conf. 18:25: Concert de halalaici. 20:00: Conf. 20:30: Concert dela Filarmonică 23: Concert de țigani. KATOWICE. 12:58: Ora. 14:10: Meteorul. 16:00: Comunicate. 17:45: Plăci. 18:45: Muzică ușoară. 20: Concert dela Filarmonică din Budapesta. KOENIGSWUSTERHAUSEN. 11:35: Ultimele știri. 13:00: Plăci. 13:25: Meteor și pentru agricultori. 14:30: Trans. din Berlin. 15:00: Plăci din Berlin. 15:50: Pentru copii. 16:30: Meteorul și bursa. 16:40: Pentru tineret. 17:30: Concert din Berlin 18:30: Conf. 20: Pentru agricultori. 20:30: Conferință. MOR. OSTRAWA. 12:00: Plăci. 14:30: Trans. din Brno. 16:00: Program popular. 17:30: Trans. din Bratislava. 18:30: Trans. din Brno. 18:45: Concert. 19:40: Concert de acordeon. 20:30: „Tiefland”, operă în 2 acte. MILANO. 14:00: Ora. 14:50: Comunicate. 15:00: Bursa. 17:25: Jurnal radio. 17:35: Cântec pentru copii. 18:00: Plăci. 18:50: Jurnal radio. 20:30: Concert cu muzică variată. 21:15: Jurnal radio. 21:40: Conf. 22:00: Concert cu muzică de cameră. 23:00: „A jazz tinerețe”, comedie în 2 acte. PRAGA. 12:15: Plăci. 12:55: Pentru doamne. 13:15: Informațiuni. 13:25: Concert. 14:55: Bursa. 17:00: Bursa Europei centrale. 17:05: Plăci. 17:30: Trans. din Bratislava. 19:25: Emisiune. 20:00: „Amintiri din casa morții”. ROMA. 13:45: Concert. 14:15: Jurnalul radio, știri. 14:25: Concert. 14:55: Bursa. 17:15: Diverse. 18:30: Trans. dela academia filarmonică, concert de vioară. 20:30: Comunicate. 21:40: Serată cu muzică ușoară. VARȘOVIA. 13:10: Plăci. 14:10: Comunicate agricole. 17:15: Pentru copii. 17:45: Plăci. 18:15: Conferință. 18:45: Muzică ușoară. 19:45: Diverse. 20:25: Plăci. 20:40: Jurnal radio. 20:55: Plăci. 21:15: Feuilleton. 21:30: Conf. muzicală. 22:00: Transm. unei opere. VIENA. 12:00: Plăci. 14:00: Ora, meteorul. 16:20: Concert de după amiază. 18:00: Pentru copii. 18:30: Pentru tineret. 19:00: Conf. 19:30: Conf. 20:00: Conf., sport. 20:25: Meteorul. 20:30: Jazz și cântec. 21:00: Serată consacrată lui Wagner. 23:00: Știri serale. 23:10: Concert seral.

„Curentul” sportiv

Rezultatele de eri Amicale. Categ. I. Unirea-Tricolor-Sparta-C. A. B. 4-3. Venus-Belvedere 6-2. Pr. Mihail-Dâmbovița 7-2. Macabi-Gloria 4-2. Antrenament. Juventus-Turda 10-4. Cele două simbioze au disputat o partidă strânsă. După ce conducătorii de 2-0, spartanii au cedat câteva puțin, permițând gazdelor să termine victorioase. La Regie, campionii negri au dispus din nou de Belvederștii. De astădată scorul e mai concident. Dâmbovița nu putea aspira la un rezultat mai onorabil. Cele două puncte marcate roșii-verzilor, denotă că au muncit cu folos. Macabi, mai puțin antrenată, a dispus de formația tânără a Eforiei, numai cu 4-2. Din lotul „Oțoarei”, Venusul pare a define cea mai bună formă, jucătorii fiind la punct cu antrenamentul. Citii almanahul ziarului „CURENTUL” LEI 40

I. Nisipeanu

# Alegerile dela baroul de Ilfov

Eri s'au efectuat alegerile pentru locul de decan și pentru consiliul de disciplină, al baroului de Ilfov. Operațiile au durat dela ora 9 dimineața, până la 5 d. a.

Alegerile de eri au fost cele mai animate din ultimii ani dat fiind că de rândul acesta în luptă erau patru liste, având în fruntea lor personalități de seamă ale baroului nostru, plus șase candidaturi independente.

Numărul total al avocaților definitivi cu drept de vot era de 2.112. Votarea a avut loc în două secțiuni, prima a lucrat în sala secției a V-a a Curții de apel și a doua la tribunalul de comerț, secția I-a.

Secția I-a de votare a fost prezidată de d. Solomon Birnberg, iar biroul a fost format prin tragere la sorți de d-nii: C. Herescu, Paul Marcovici, Bubi Abramovici, Wilhelm Edelstein, Gh. Rădulescu și Ioan Florescu.

Secția II-a de votare a fost prezidată de d. Romulus Georoceanu, iar biroul a fost compus din d-nii: Gh. Bărbulescu, Edvig Glazer, Gh. Șibi, Edmond Grigorescu, Ștefan Chirțescu și Ion Pelinescu.

Votarea a decurs în tot timpul liniștit cu toată afliuența considerabilă a votanților și a candidaților.

În cursul votării unii din candidați au semnalat președinților de secțiuni să fie atenți față de votanții necunoscuți, — spre a preîntâmpina suveica tradițională — rugând în acest sens să se ceară identitatea aceluia

ce obișnuiesc a veni în tribunal numai în astfel de împrejurări.

La ora 5 d. a., când a fost închisă votarea s'a constatat că la secția I-a se prezentaseră 651 de alegători, iar la secția II-a 635, ceiace face un total de 1.286 voturi exprimate.

După o pauză scurtă, s'a procedat la despușierea scrutinului, care merge excepțional de greu din cauza celor 74 de candidați și a faptului că unanimitatea voturilor exprimate s'a făcut cu creionul.

După calcule aproximative, rezultatul în aceste condițiuni nu va putea fi cunoscut înainte de apariția ediției.

Având însă în vedere primele rezultate se poate bănuți că nici unul dintre candidații la decan nu va putea obține majoritatea absolută de voturi, de 644, spre a fi declarat ales și va fi nevoi de repetarea alegerii — pentru balotaj — Duminică viitoare. Cam aceiași soartă vor avea-o și candidații pentru locurile în consiliul de disciplină, afară de câțiva cari vor obține majoritatea.

Dintre candidații mai bine cotați la ora când înshidim ediția sunt d-nii Constantin Panaitescu și Traian Alexandrescu, pentru locul de decan, iar pentru locurile de consilieri d-nii Vintilă Donogor, Radu Rosetti Trancu, Iasi, D-tru Grozdea și Toma Dobrescu.

Se poate ca primii trei să intru-nească chiar majoritatea absolută și deci să fie declarați aleși fără balotaj.

CHISHINAU, 8. — Azi a avut loc în sala „Coloseum” din localitate, congresul organizației liberale din Chișinău. A prezidat d. Gherman Păntea. Primul la cuvântul d. Gherman Păntea, care spune: Am organizat acest congres pentru a ne revizui cadrele și a face numărătorea prietenilor. Putem să ne felițăm căci suntem alți toți străni.

D. Gh. Tătărescu spune că guvernul național-țărănesc a făcut numai două lucruri bune: a distrus regionalismul pe care de altfel el însuși îl crease și a dovedit neputința creației a demagogiei.

La următoarea această guvern, care s'a lăudat că va aduce capitaluri importante în țară și care n'a reușit nici cel puțin să încheie împrumutul. D. Tătărescu declară că imediat ce va veni la putere — și acest timp au

# Intrunirea liberală din Chișinău

ce prea îndepărtat — spune d. sa — partidul liberal va scădea impozitele, va legifera dobanzile, va înființa creditul agricol și va realiza economii de 5 miliarde.

La sfârșit d. Tătărescu face declarații de loialitate față de Suveran, declarând că a fost autorizat să spună că într-o audiență a d-lui Duca la Rege, Maiestatea Sa a apreciat în mod foarte plăcut partidele politice, declarând că va respecta întru totul practica constituțională.

Desminte svonul că ar exista vre-o neînțelegere între tinerii și bătrânii din partidul liberal.

D. Inuleț cere celor prezenți să aibă încredere în partidul liberal, care va ști să reacționeze la timp pentru ca interesele țării să fie salvate.

După congres a avut loc un banchet.

# Congresul L. A. N. C. la Iași

IASI, 8 — Azi a avut loc în localitate, congresul organizației județene a Ligii apărării naționale creștine.

Sătenii veniți la congres s'au strâns la Răpa Galbenă în fața căminului cultural național creștin de unde, în corpore, au străbătut străzile Lăpușeanu, Cuza Vodă, Ștefan cel Mare până la Mitropolia unde s'a manifestat pentru M. S. Regele și d. A. C. Cuza. La orele 11 dim., s'a oficiat un paras-tas de un sobor de opt preoți în frunte cu arh. Leu Botoșăneanu.

După parastas participanții, în colonați, au străbătut din nou străzile până în piața Unirei unde au manifestat din nou.

Apoi, în perfectă ordine, s'au îndreptat spre căminul studențesc iar la orele 3 d. a., s'a deschis congresul în sala Bejan.

Primul la cuvântul d. prof. Gh. A. Cuza, care face istoricul L. A. N. C. și aduce jurământul de credință al ligiștilor față de M. S. Regele Carol II-lea.

D. A. C. CUZA arată nevoia care a determinat înființarea ligii apărării creștine, în urma desființării art. 7 din Constituție.

Înainte de 8 Iunie exista în țara noastră o adevărată debandadă, toate partidele arătând în trece pe la cărma statului, nepriceperea lor totală de gospodărire a nevoilor statului românesc.

D. sa mai amintește apoi de memoriul ligii înaintat M. Sale Regelui.

L. A. N. C. va sprijini guvernul de concentrare ce va trebui să ia ființă cât de curând pentru salvarea neamului.

Mai vorbesc d-nii: av. GHICA, IULIU LECCA, din Bacău; d-rand CRACIULESCU, președintele studenților din Iași; ȘTEFAN FURTUNA, în numele Basarabiei; VASILIU OITUZ, avocat; URZICEANU, avocat; PRELISCEANU, FOȘOR, comerciant din Iași; CANDEA MANOLICI și GHICA.

S'a dat apoi cefire telegramelor venite din partea organizațiilor din țară.

Se expediază o telegramă de devotament M. Sale Regelui urându-i domnie glorioasă și una d-lui profesor dr. Paulescu.

La urmă s'a votat o moțiune. Congresul s'a închis la orele 9 seara, după care participanții au plecat manifestând în liniște.

# Inercarea de asasinat din str. Dionisie

Un servitor a voit să omoare pe fostul său stăpân Criminalul prins se sinucide

O încercare de asasinat s'a întâmplat ieri noaptea în str. Dionisie 36. Un necunoscut care se ascusese în gangul caselor a voit să-l omoare pe d. inginer Carol Huber.

Întâmplător s'au petrecut lucrurile: în serviciul d-lui inginer Carol Huber se afla de mai multă vreme servitorul Tânase Gheorghe, de 26 ani, de fel din comuna Cugirul, județul Hunedoara. În ultimul timp, servitorul a fost concediat din cauza purtărilor sale.

Inercarea de asasinat Rămase pe drumuri și fără serviciu, servitorul s'a hotărât să se răzbune pe fostul său stăpân.

În acest scop s'a înarmat cu un topor și ieri noaptea s'a ascuns în gangul caselor, așteptându-și victima.

La ora 9 seara a trecut gangul, d. inginer Huber, care s'a îndreptat spre scara locuinței.

Tânase Gheorghe care se pufuise, după un stăpân a eșit din ascunzătoare și a dat o lovitură de topor în cap inginerului.

D. Huber i-a prins pe criminalul în mâini și o lupcă s'a făcut între

criminal și victimă, în gangul caselor, până ce inginerul a căzut în nesimțire.

**Fuga criminalului**

Chiriași din curte și trecători alarmati de lupta din gang au căutat să prindă pe criminal.

Acesta a reușit să fugă.

Lumea s'a luat după el și în piața Lahovary a fost prins.

Criminalul n'a stat mult pe gânduri și scoțând un brici și-a tăiat beregata.

Cu un automobil de piață a fost dus la spitalul Colțea unde a murit.

Inginerul Huber a fost dus și j-sa la spitalul Colțea unde pe lângă rana dela cap, s'a constatat că a mai fost rănit cu toporul în câteva locuri.

# D. Snowden grav bolnav

LONDRA, 8. (Rador). — Dacă starea precară a sănătății d-lui Snowden va continua, ministrul Finanțelor va fi înlocuit de d-l Graham, ministrul comerțului.

# Intrunirea „Federatiei corpului didactic”

## S'a cerut convocarea unui congres general

Eri la ora 10 jum. s'a ținut, în localul „Cercul profesorilor secundari” din str. Imprimeriei, intrunirea membrilor „Federatiei corpului didactic”.

A prezidat d. prof. dr. Dragomir Hurmuzescu. D. sa a citit ordinea de zi a desbaterei.

**Curba de sacrificiu**

D. PROF. S. FODOR (Constanța), luând cel dintâiu cuvântul a vorbit în chestiunea curbei de sacrificiu. Prin aplicarea acestei curbe membrii corpului didactic sunt nedreptățiți față de celelalte categorii de salariați publici.

Dascălii sunt supuși la două reduceri de salarii. Pe deoparte curba de sacrificiu care este de 20 la sută, iar pe de altă parte cea 10 la sută rezultând din neaplicarea prevederilor legii de armonizare a sa. arilor.

D. PROF. POPA (Sibiu) a citit un memoriu al secției locale a federației prin care se arată nemulțumirea dascălilor față de activitatea colegilor lor parlamentari.

A cerut să se convoace, din nou,

congresul corpului didactic din întreaga țară pentru a se cere cu tărie respectarea drepturilor legale ale dascălilor.

D. I. ZELEA CODREANU a arătat că examenele de capacitate pentru profesorii secundari, examene care vor începe la 15 Martie, sunt ilegale.

D. prof. ZAHARESCU (Buzău), a spus că față de nedreptățile ce se fac dascălilor e necesar ca reprezentanții ei să se prezinte din nou la Suveran pentru a-l arăta că guvernul nu l-au respectat cuvântul.

Vorbesc apoi d-nii I. Căndrea (Cluj), D. Corodeanu, L. Mrejeriu (Neamț), C. Nacly, profesor universitar la Cluj; D. Cristea, senator de Tulcea; N. Ionescu, Teodorescu (Brașov), Buruiană (Târgoviște), Puchianu (Galați), Bochiș (Ardeal), Vărzaru (Bucovina) și Filaret Dobos (Cernăuți), cu toți relevând mizeria profesoriei și necesitatea congresului general.

Sedința s'a ridicat la ora 1 d. a.

# Ședința de după amlază

Sedința se deschide la ora 4.20 d. a. D. G. CHIRIȚESCU (Iasi): Corpul didactic de toate gradele, este sistematic jignit. Un consiliu comunal de sat a votat excluderea unui învățător. Protestează contra nesocordării salariului de suplinitre. Trebuie reacțiune contra jafului în banul public.

Despre chestiunea gradărilor, conedictă și a curbei de sacrificiu vorbesc d-nii Georgescu (Câmpina), Arton Iacobeanu (Botoșani), pr. Georgescu (Brăila), S. Diamandi (Iasi), Varcol (T-Severin), Dedulescu (Ploesti), Dragomir (Sibiu).

**Debandada dela Casa de Credit**

D. SILAGY atacă debandada de la Casa de credit și sistemul de a se da ajutoarele.

D. C. D. FORTUNESCU: Presa poate fi de mare folos. Să cerem fiecărei gazete sprijinul acțiunii noastre drepte.

Mai iau cuvântul apoi d-nii: Policarp Beșanu (Hotin), Nazarie (Galați), care vorbește de mizeria lefulor învățătoresci și Arhip (Chișinău), care tratează chestiunea încadrării corpului didactic basarabean.

**Cuvântarea d-lui D. V. Toni**

În audiența ce am avut la M. S. Regele, am obținut cuvântul că nu ni se va aplica, sub nici un motiv, curba de sacrificiu, până nu ni se face dreptatea cu salarizarea.

Am transmis cuvântul regal șefului guvernului și am luptat, dar vedem că guvernul a pus pe șeful Statului într-o situație dureroasă față de noi, de a nu i se respecta cuvântul.

De atunci primim din toată țara plângeri că nu se plătesc salarii, că toți sunt loviți dureros.

Nu trebuie o zi de întârziere pentru obținerea dreptului la concedii de boală.

Am obținut — un vechiu deziderat — concursul pentru organele de control, dar pe cel lateralnice se definește din oficiu, oameni absolut imorali.

Facem o chestie de onoare din revizuirea definitivărilor. Trebuie să luptăm contra traficului imoral cu manualele didactice și trebuie să dobândim înțelegerea organelor de control de a figura ca autori.

Consiliul general de instrucție nu funcționează, precum și la consiliul permanent legea nu e aplicată.

Casa de credit este a dascălilor și ea trebuie să aibă conducerea. Ministrul face din ea un instrument politic. Legea nu s'a aplicat și nu s'a făcut nici o alegere, din cauză că Federația a anunțat candidaturile ei oficiale.

Nu este nici o legătură între elegerea consiliului și descentralizarea casei.

Ne vom prezenta d-lui ministru, aducându-i la cunoștință hotărârile luate aci — poate fi privit ca un ultimatum acest demers — și apoi ne vom prezenta din nou M. Sale Regelui ca să-l arătăm că n'a fost respectat cuvântul.

# Informațiuni

M. S. Regele Carol II a încuviințat ca spitalul Cocioc din comuna Periș-Iilfov să se numească pe viitor spitalul „Regele Carol II-lea”.

În acest scop, a apărut în „Monitorul Oficial” decretul-regal cu No. 600 din 5 Martie 1931.

Spitalul este condus de d-na medic primar Lucreția Troțeanu-Rădovici.

Adunarea generală a Uniunii Ofițerilor de rezervă care urma să se țină eri la „Cercul Militar” s'a amânat din cauză că membrii prezenți nu au intrunit numărul regulamentar.

Societatea de medicină veterinară ține ședință azi 9 Martie ora 17 jum. în amfiteatrul din corpul principal al facultății de medicină veterinară.

Eri a avut loc în sala Eintracht, întrunirea ligii luptătorilor, organizația de galben.

D. M. BREZOIANU, face o succintă expunere a programului-statut al Ligii și își exprimă încrederea că se vor acorda drepturi luptătorilor, de către M. S. Regele Carol al II-lea.

D. DANARICU face apel la unirea tuturor luptătorilor pentru întărirea dreptății.

Mai vorbesc d-nii State Lupescu, Ștefănescu, Traian Teodorescu, Jean Bădescu, general Vasilescu.

Ultimul la cuvântul d. Dionisie Cupes care expune programul de activitate al grupării și citește o moțiune care va fi trimisă M. S. Regelui.

LONDRA, 8. (Rador). — Marile Companii Aeriene engleze vor pune în serviciu o flotă de 38 de avioane ultașe, cari vor asigura traficul regulat între Londra și Le Capton.

Duminică a avut loc la sediul Uniunii generale a funcționarilor partidulari o intrunire de protestare con-

# Senzaționale arestări la Timișoara în afacerea spiritului negru

TIMIȘOARA, 8. — În legătură cu scandalul de afacere a spiritului negru, azi au fost depuși în închisoarea locală principalii inculpați în fraudele și contrabandele comise și anume: fabricantul Friedmann, depozitarul Maticoc și inspectorul Gămărescu.

Senzația zilei a produs-o dispariția spiritalului Klein Eugen și a agentului Bata, de a căror urmă nu se știe până azi.

**Vinovăția autorităților**

Ceeace însă a impresionat dezastrabil a fost vinovăția atitudinea unor autorități — din care nu lipsese celebrul administrator Kanel Lazăr — față de principalul vinovatar Richard Kun, vicepreședintele Camerei de comerț, care deși reținut la poliție sub stare de arest, doborâ zla, totuși, a fost lăsat liber.

# Lei 180.000

s'au plătit până acum cititorilor și abonaților ziarului „Curentul”, în baza polițelor de asigurare ce li s'au dat gratuit de societatea, de asigurare „Prevedere”. Deci cu un abonament la ziarul „Curentul” sunteți asigurați în mod cu totul gratuit pe timp de una lună și puteți câștiga și lei 20.000. Strângând bonurile ce apar în pag. 11 indiferent dacă sunteți sau nu abonați, primiți gratuit o poliță de asigurare pentru

# Biserica catolică este împotriva hitleriștilor

BERLIN, 8. (Rador). — Arhiepiscopul Schulte al Coloniei împunează pe alți patru episcopi au semnat o scrisoare pastorală, prin care explică drept-credincioșilor divergențele profunde care există între concepțiile partidului național socialist și biserica catolică.

Scrisoarea pastorală, publicată azi, a produs o imensă senzație, de oarece arată că concepțiile Bi-

# Internaționala II se solidarizează cu „mencevicii”

BERLIN, 8. (Rador). — În proclamația „Mencevicilor”, înaintea Tribunalului revoluționar din Moscova, procurorul general Krikenko a dat cefire unei scrisori, care l-a fost adresată de d-l Vandervelde, în numele Internaționalii II-a. Prin această scrisoare, se dă o desmințire absolută acuzațiilor ce se aduc celor 14 inculpați în acest proces, că ar fi avut legături cu partidele social-democrate din străinătate, în scop de a schimba regimul sovietic în Rusia.

Procurorul general, cefind scrisoarea, a declarat că prin această manifestare, Internaționala II-a se solidarizează cu inculpații și astfel vinovăția acestora se restrânge și asupra Internaționalii social-democrate.

# Incidentul la frontiera greco-bulgară

ATENA, 8. (Rador). — În apropiere de Drama s'a produs ieri noaptea un nou incident de frontieră între grănicerii greci și bulgari. Schimbul de focuri, de ambele părți, a durat dela orele 5 până dimineața la orele 10. Lupta a început numai când au intervenit comandanții posturilor cari au început ancheta.

Incidentul a fost provocat de o încercare a unei bande de comitați bulgari, cari încercau să pătrundă pe teritoriul grec.

# Incident sângeros la frontiera estonon-rusă

REVAL, 8. (Rador). — Agenția Telegrafică Estoniană anunță că în cursul dimineții de ieri un individ a căutat să treacă frontiera servându-l a vrut să-l oprise, dar a fost rănit cu un loc de armă de un grănicer sovietic. Răspunzând, a omorât atât pe grănicerul sovietic, cât și pe individul care încercase să treacă frontiera. Cefind cadavre au fost luate de autoritățile de frontieră rusești.

Se crede că este vorba de un agent sovietic, care, de conștiență cu grănicerul rus, a încercat să se înapozeze în Rusia.

Incidentul s'a produs pe teritoriul eston.

# Mareșalul Pilsudski este sănătos

VARȘOVIA, 8. (Rador). — D-na Pilsudski, primind pe un ziarist, i-a desmințit toate svonurile tendențioase despre o preținută îmbolnăvire a mareșalului Pilsudski, care după cum se știe se află într-o căldură de odihnă la Madeira.

D-na Pilsudski a declarat că chiar Miercuri a primit o scrisoare din partea Mareșalului, care scrie că se felițică de repozul de care se bucură și de excelența stare a sănătății sale.

D-na Pilsudski a desmințit totodată svonurile despre preținută intenție de a picca la Madeira, arătând că nu are de gând să părăsească Polonia.

# Efectivul armatei roșii

Ziarul rusesc „Ru” din Berlin informează după „Krasnaia Gazeta”, că, cu ocazia celei de a 13-a aniversare a armatei roșii, s'a făcut o statistică de către departamentul apărării naționale, rezultând din aceasta că armata roșie are un efectiv de 562.000 soldați de toate armele. Din aceștia 33 la sută sunt lucrători și țărani, aproape 58 la sută „colhoznici” — adică țărani colectivizați.

În anul 1930 comuniștii aliculau 26 la sută din efectivul numeric al armatei, iar comsomolii 33 la sută.

# Meetingul chirasilor din sala „Tomis”

Eri la orele 10 dimineața a avut loc un mare meeting al chirasilor.

D. avocat Magder propune ca președinte al adunării pe d. g-ral COSTESCU.

După câteva cuvinte spuse de d. g-ral Costescu, vorbesc d-nii I. Goldenberg, A. Mihăilescu, S. Zwiibel, N. Georgescu, Jean Bottez, dr. Al. Manolescu, maior Ștefănescu-Drăgănești, C. Popovici, Lepădatu, Chișu și Poppa, cerând urgentarea lexiferării chiriilor și ocrotirea șomerilor.

D. avocat GRUIA: Curba de sacrificiu trebuie să se extindă și asupra proprietarilor cari să reducă chiriile în proporția reducerii salariilor.

D. LOTAR RADACEANU, deputat: Se impune o politică de construcțiuni etfne, populare, și de ocrotire contra exploatații proprietarilor. Nu prin mila guvernărilor vom ajunge la rezolvarea generală a chestiunii chiriilor, ci prin voință dărăz și organizația a maselor muncitoare, care să impună drepturile noastre.

D. I. WEBER, președintele chirasilor din Cernăuți: La Cernăuți chestiunea chiriilor a ajuns la punctul cel mai culminant. Proprietarii ne acuză că luptăm în contra dreptului sfânt de proprietate. Răspunderea guvernului va fi mare, dacă va întârzia cu aducerea legii de prelungirea contractelor.

D. avocat B. MAGDER, președintele „Ligii chirasilor”: Liga își face datoria astăzi ca și în trecut luptând pentru drepturile chirasilor din întreaga țară. Chiriile trebuie reduse, căci nimeni nu mai poate plăti chiriile azi. Judecătorile și tribunalele sunt astăzi pline de procese numai pentru neplata chiriilor.

Casa autonomă nu corespunde nevoilor maselor sărace, condițiile ce se impun sunt inaccesibile chirasilor săraci. Comunele și Statul trebuie să înceapă o operă de construcțiuni în stil mare, făcând locuințe etfne salubre, acc-

# Transformări de trenuri

Cu începere de Marți 10 Martie crt. trenurile mixte nr. 9105 și 9106 dintre Ploesti-Slobozia-Veche se transformă în trenuri de persoane nr. 951 și 952.

Trenul de persoane nr. 951 va pleca din Ploesti, ora 8,16 în loc de 7,40 și va sosi în Slobozia Veche ora 12,20 în loc de 12,38.

Trenul de persoane nr. 952 va pleca din Slobozia Veche, ora 14,40 ca și azi și va sosi în Ploesti, ora 18,45 în loc de 19,48.

# Pentru inimile caritabile

În str. Traian No. 105 locuiește o femeie săracă, Elena, care e lipsită complet de mijloace.

Persoanele caritabile sunt rugate a veni în ajutorul acestei nenorocite.

# Capitala

Accident de muncă

Ion Sandor, de 26 ani, lucrător, tâmplar din str. Manu Cavatu 53 pe când lucra la fabrica de moșuri din călca Șerban Vodă 159 și-a prins mâna dreaptă la o mașină de fasonat, zdrobindu-și degetele.

Rănitul a fost dus la spitalul Brâncovenesc.

# Citiți Mica publicitate

# Ultima Ora

## Parlamentarii ardeleni impotriva celor cari sabotează opera guvernului

### Constatarea dela Cluj. Expozeul d-lui Vaida Voevod

CLUJ, 8. — Azi s'a tinut in localitate adunarea parlamentarilor ardeleni si banateni. Au luat parte 82 parlamentari. O mare parte dintre parlamentari banateni au lipsit.

### Constatarea dela d. Vaida

Inainte de adunare, a avut loc o constatare intima la locuinta d-lui Al. Vaida-Voevod, la care au luat parte fruntasii partidului national-tarancesc din Ardeal. S'a discutat asupra situatiei generale de azi a tarii, situatiei partidului si chestiunii imprumutului.

### Sedinta

La sedinta clubului parlamentarilor au asistat si d-nii Stefan Ciceo Pop, C. Angelescu si Ion Lugojianu. Sedinta a fost prezidata de d. Al. Vaida-Voevod si au fost secrete. Pe presa i s'au dat comunicate asupra desabaterilor.

### Precizarile d-lui Vaida

D. Vaida Voevod a facut un simplu expozeu asupra situatiei politice actuale. D-se respinge acuzatiile ce se aduc ardelenilor ca s'au nutrit tendinta de separatism. Combate cu tarile barboile debitate pe socoteala patriotismului ardelenilor.

### Face o dare de seama a operelor de legistare a parlamentului actual si realizarii importante ale guvernului national-tarancesc.

Insista asupra operelor constituionale, singura legitima intr'un stat de drept.

D. Vaida indeamna pe parlamentari sa nu se lase impresionati de intrigile si calomniile odioase ce se debataza pe socoteala partidelor; multumeste corpului electoral din judetele Bihor si Caras si ataca cu asprime diferitele intrigi ce au pus stavila in bunul mers al guvernului.

### D. Vaida chemat la Bucuresti

Prietenii D. Man luand cuvantul, fac un apel inflacarat la d. Vaida-Voevod ca sa vina la Bucuresti, incheind ca aceasta comparatie plastica: "Pana se coace in cuptor, vinul se inalta in pivnita si politica se face la Bucuresti."

Pe mai mult cuvantul d-nii: Gh. Crisan, Sever Dan, Valeriu Moldovan, senator Nicola, Popa, Ionel Pop, Vladimir Chidionescu si Valentin Horu. D. C. Angelescu spune: Tara noastra trece azi prin grele framantari si toate partidele politice trec printr-o grea criza. Pana azi partidul national-tarancesc se mentina ca cel mai puternic instrument politic. Nu trebuie preocupati nici o jertfa pentru mentinerea acestui partid. Ar fi o gresala facuta si incalcabila ca cineva sa lucreze la destramarea fortei si coeziunii acestui partid. D-se mai face apel incursiuni in viata politica actuala si la urma face si d-se un apel calduros ca d. Vaida Voevod sa vina la Bucuresti.

D. St. Ciceo Pop e de parere si d-se ca d. Vaida Voevod sa mergea la Bucuresti, caci nu se mai poate tola situatia aceasta de toate intrigile ce-si fac tot mai larg drumul in politica tarii noastre. D-se spune ca nu vede de ce d. Al. Vaida Voevod nu poate sa preia directiunea parlamentarilor din toate regiunile. In același sens mai vorbește și d. Coltoz.

### Comisii de specialitate

In urma acestor discutii d. Vaida propune si adunarea aproba, infintarea de comisii de specialitate din sanul parlamentarilor, care sa stea la dispozitia sefilor de departamente in materie de indrumare la legiferarea si redactarea proiectelor de legi.



D. AL. VAIDA-VOEVOD

Se aleg astfel trei comisii: Comisia economica formata din d-nii: Mihail Serban, Gh. Crisan, Ionel

Comsa, C. Angelescu si I. Lugojianu. Comisia juridica: R. Boila, Coriolan Baltă, Trif, Ionel Pop și Traian Pop.

Comisia instructiunilor publice și cultelor: Ghidionescu, Coltoz, Bozdog Vaida, Victor Motogna.

### Ce cuprinde moțiunea

S'a format apoi o comisiune care să redacteze o moțiune care cuprinde în esență dezideratele parlamentarilor ardeleni și banăteni.

Prin această moțiune se cere legiferarea cât mai urgentă a legii contra cametel, reprimarea fraudelor cu spiritul negru, măsurile drastice împotriva acelor cari sabotează opera guvernului, plata salariilor pensionarilor și funcționarilor la timp și terminarea rețor-mei agrare.

Se manifestă deplina încredere față de guvern precum și dragostea cea mai sinceră față de șeful partidului național-tarancesc d. Iuliu Maniu.

Această moțiune va fi prezentată d-lui G. G. Mironescu, șeful guvernului, de către o comisiune specială în frunte cu părintele D. Man.

## Știri politice

### O consfătuire țărănistă

Eri după amiază, d-nii I. Mihalache, Gr. Iunian, I. Răducanu și Ed. Mirto, au avut o consfătuire într-o localitate din apropierea Capitalei.

### D. Vaida nu vine la București

Deși parlamentarii ardeleni intrunțiți la Cluj Duminecă au cerut d-lui Vaida-Voevod să vină la București, suntem informați că d-se nu va putea răspunde acestei dorințe, atât din cauza unor chestiuni de ordin sufletesc, cât și din cauza boalei ce-l va ține încă departe de viața politică activă.

### Altă nenorocire minieră

BERLIN, 8. (Rador). — În minele de cărbuni Mariador, din Eschweller, unde s'a întâmplat săptămăna trecută o explozie catastrofală, s'a produs erl o nouă nenorocire.

Un lucrător a lovit din neabgare de seamă un explozibil, care s'a aprins. Doi lucrători au fost ucși pe loc și alți cinci grav răniți.

## Cutremurul de pământ din peninsula balcanică

Seismografele Observatorului astronomic, au înregistrat Duminecă dimineața la ora 3.50 un puternic cutremur de pământ al cărui epicentru s'ar găsi la WSW de București și la circa 600 km.

### Ravagiile cutremurului la Salonic

ATENA 8 (Rador). — Cutremurul resimțit în noaptea de Vineri spre Sâmbătă a produs mari pagube în special în regiunea Salonicului. În localitatea Doran s'au dărămat numeroase case precum și o biserică. Violența acestui cutremur poate fi comparată cu aceea a cutremurului din Bulgaria din 1928.

### Pagubele pricinuite în Jugoslavia

BELGRAD 8 (Rador). — Din Skoplje se anunță că un nou cutremur, extrem de violent, a fost înregistrat astăzi de dimineață la orele 1 și 40 în regiunea de sud a Jugoslaviei. Au avut în special de suferit de pe urma acestui cutremur, localitățile Skoplje, Doiran și Strumița. Comunicațiile telefonice sunt întrerupte. Se semnalează numeroase victime.

### BELGRAD 8 (Rador). — Ultimele știri primite din regiunile sinistrate anunță că noul cutremur de

pământ de azi dimineață a cauzat pagube importante, în special în regiunea Demir Kapia.

Podul de cale ferată peste Vardar a fost distrus, întrerupându-se astfel comunicația între Skoplje și Guevgueli.

Intr'un sat din apropiere de Valandovo sunt 19 morți și 22 de răniți.

Comunicațiile telefonice și telegrafice sunt întrerupte cu Skoplje, Kavadar, Guevgueli și Strumița.

Regele Alexandru a plecat imediat la locul sinistrului. Înainte de a pleca, a dat ordin ca toți soldații originari din regiunile atinse de cutremur, să fie trimiși la vatră.

Numărul morților și răniților nu se cunoaște încă din cauza lipsei de mijloace de comunicație. Sunt temeri, însă, că victimele sunt numeroase.

### În Bulgaria

SOFIA 8 (Rador). — Cutremurul de azi dimineață a provocat în câteva localități pagube importante.

În satul Nesky sunt doi morți și numeroși răniți. În mai multe localități, populația înspăimântată a fugit din case, refugiindu-se pe câmp.

### Ce a fost în Macedonia

SALONIC 8 (Rador). — De ieri la ora 2 și până astăzi la 4, întreaga Macedonia a fost zguduită de

cutremure repetate. La Salonic, violența nenorocirii a cutremurului a înspăimântat populația. Pagube nu sunt.

În localitatea Cavalleria din apropiere de Kullkici s'au dărămat 70 de case. Pentru celelalte regiuni nu se cunoaște încă amănunte.

### Numărul morților în Jugoslavia

BELGRAD 8 (Rador). — După știri, încă neconfirmate, numărul morților în urma cutremurului de azi dimineață ar fi de peste 100, iar al răniților de 500.

### Protocolul turco-sovietic

ANKARA 8 (Rador). — Protocolul turco-sovietic privind la dezarmare a fost semnat astăzi la Ankara.

### O apropiere italo-franceză servește revizionismului?

BERLIN 8 (Rador). — În legătură cu temerile exprimate în cercurile germane, în privința situației Reichului, după încheierea acordului naval franco-italian, ziarul reproduc comentariile liniștitoare ale presei italiene.

Se subliniază în deusebi un articol apărut în ziarul „Popolo d'Italia” din Milano, care este condus de d. Arnoldo Mussolini, fratele Duceului. În acest articol se susține că prin schimbarea relațiilor italo-franceze, situația Germaniei nu va avea să sufere nicidecum. Deosemena, o apropiere a Italiei de Franța nu ar putea decât să servească cauza revizionismului.

## Congresul averescan a fost din nou amănat

### Când se întoarce d. mareșal Averescu în țară

Informațiuni pe care le deținem din sursă autorizată spun că e sigur că mareșalul Averescu nu se va înapoi în țară decât pe la sfârșitul lunii Martie, afară numai de cazul când prezența d-sale nu va fi reclamată mai înainte, de evenimentele politice, la ordinea zilei.

### AMANAREA CONGRESULUI

Este foarte probabil că din această cauză și pentru alte considerațiuni de ordin politic, congresul partidului popular care urma să aibă

## Imprumutul se semnează astăzi

### Cum va fi organizat „Creditul Agricol”

#### D. Regard va fi vice-governator

Opinia publică a luat cunoștință ieri, din „Curentul” că ultima piedică, ce se pune în calea realizării imprumutului, a fost înlăturată. Era vorba de faptul că Banca Franței a acceptat, în cele din urmă, formula sub care Banca Națională va da sprijinul ei expertului tehnic, pentru a-și înlesni mișcarea de a redacta două rapoarte anuale asupra situației monetare, financiare și economice a țării.

Prin această acceptare, rămân stabilite cu expertul tehnic va veni în 1932 și 1933, în țară chemat de guvern, de două ori pe an, pentru a studia situația, a se informa și a redacta rapoartele către Banca Franței și grupul de bancheri, cu cari se contractază imprumutul.

Știrea dată de „Curentul” ieri e fost confirmată în cursul serei și de următoarea telegramă sosită din Paris:

PARIS 8 (Rador). — Agenția „Havas” comunică: Cercurile financiare bine informate anunță că tratativele relative la încheierea celei de a doua tranșe a imprumutului român de stabilizare, sunt virtualmente terminate.

Toate dificultățile cari, până în prezent, au întârziat acordul definitiv, pot fi considerate ca apilate.

Se crede că schimbul de semnături va avea loc luni.

### INTREVEDEREA DELA PRIMUL MINISTRU

În cursul zilei de ieri Banca Națională a primit și răspunsul la telegrama adresată Băncii Franței.

În această telegramă, Banca Franței confirmă institutului nostru de emisiune, primirea telegramelor și îi comunică faptul că e de acord asupra modului cum Banca Națională va înlesni misiunea expertului tehnic, pentru redactarea rapoartelor, punându-l la dispoziție toate lamuririle, informațiile și datele, de cari va avea nevoie.

După primirea telegramelor, d. D.

lul și a pus în cunoștință pe primul ministru de faptul că semnarea convenției va avea loc în cursul dimineții de azi.

### Ministrul de finanțe părăsește astăzi Parisul așa că Miercuri va fi în Capitală.

PERFECTAREA SE VA FACE LA PARIS

Contrar știrilor lansate, în cursul săptămânii trecute, nu vor veni în țară reprezentanții bancherilor străini. Perfectarea convenției de imprumut și stabilirea modalităților de lansare a emisiunii se vor face la Paris. Guvernul român va fi reprezentat prin d. Dinu Cesiuanu, ministrul nostru la Paris și, probabil, d. Șt. Stănescu, ca delegat al Cassei Autonome a Monopolurilor, care asigură serviciul imprumutului.

Cifra se admite oferta Walemberg

Din informațiunile ce am primit pe ziua de ieri, din sursa cea mai sigură, cifra totală a imprumutului va fi de 50 sau 40 de milioane de dolari. Fixarea sumei depinde de modul cum se va tranșa chestiunea refacerii șoselelor, pentru cari — după cum se știe — au făcut oferta casele Walemberg și Masson.

Dacă oferta va fi acceptată de Cassa autonomă a drumurilor, cifra totală va fi de 50 milioane dolari. Dacă nu, cifra se va coborî la 40 milioane dolari.

Cursul la care va fi lansată emisiunea, va fi de 88-89 la sută. Comisionul fixat este inferior celui perceput la imprumutul de stabilizare.

După o socoteală aproximativă, în cazul încheierii imprumutului la cifra de 40 milioane dolari, vor intra în țară circa 5.100 milioane lei.

### Infintarea Creditului Agricol

#### D. Regard va fi numit vice-governator

Din această sumă o parte va fi afectată, pentru infintarea Băncii de Agricultură, adică a mult discutatei instituții de credit agricol.

Capitalul Băncii de Agricultură va fi de 350 milioane lei, la care se adaugă suma de 1.300 milioane reprezentând emisiunea de obligațiuni hipotecare rurale.

Pentru criza, în care se sbate agricultura noastră, suma de mai sus, pare infimă. Ea reprezintă, însă, un început. Și nu va împleta, într'un nimic activitatea viitoare a acestei instituții. Depinde de felul cum se va desvolta activitatea acestor instituții și de asigurarea rentabilității scrisurilor ei, mărirea emisiunii de obligațiuni.

### CONDUCEREA INSTITUȚIEI

Modul cum va fi organizată această instituție, și mai ales, cum va fi condusă, asigură dezvoltarea ei.

Banca de agricultură va fi condusă, de un consiliu de administrație compus din 12 membri, având în frunte un guvernator.

Guvernatorul și 6 membri vor fi numiți de guvern. Vice-guvernatorul și ceilalți șase membri vor fi numiți de bancherii străini, participanți la capital și cari vor asigura plasarea scrisurilor hipotecare.

Se asigură că vice-guvernator va fi chiar d. Regard, o mare capacitate în materie și unul din cei mai de seamă economiști ai Franței.

Banca de Agricultură va acorda credite amortizabile în termen de 30 de ani.

Soarta chestiunilor conexe

### Nu s'a soluționat decât chestiunea liniei Ackerman

Aceste chestiuni sunt: Datoriile orașelor București, Iași și Craiova; Scrisurile emise de actualele instituții de credit funciar; Canalul Timiș-Bega; Linile de cale ferată Buzău-Nehoias; Ackerman și Lemberg Cernăuți-Iași.

În general asupra acestor chestiuni, ridicare, rând pe rând de către bancherii, delegația română, a susținut principial că nefind angajamente luate de stat, nu statul nostru poate fi obligat să le plătească. În calitate de autoritate statul, poate însă asista în rezolvarea lor între cei interesați.

Pe acest principiu majoritatea litigiilor, au fost înlăturate din discuțiile dela imprumut iar rezolvarea lor amânată pentru mai târziu.

### CHESTIUNEA CANALULUI BEGA

Pentru canalul Timiș-Bega, în care este interesat un consorțiu olandez, soluția dată a fost următoarea:

Rezolvarea litigiului nu se poate face, decât în ansamblul lui, călădă odată cu rezolvarea și din partea Jugoslaviei, unde a rămas 46 la sută din canal privind proprietățile mărginașe.

Ca atare s'a căzut de acord pentru convocarea unei conferințe româno-jugoslave pentru discutarea chestiunii și găsirea modalităților de aranjare.

Statul român menținându-se la punctul de vedere că angajamentul nu-l privește direct întrucât el nu este decât un girant, a rămas că dacă până la 1 Mai 1931, litigiul nu se aranjează, atunci se va recurge la tribunalul din Haga.

Datoriile comunelor, urmează a fi aranjate direct între acestea și creditorii. Statul nu va face decât să asiste la aceste tratative.

### LINIA FERATA ACKERMAN

Numai pentru linia ferată Ackerman s'a ajuns la o înțelegere, care e următoarea: Statul român prela obligațiunile rusești aflate în mână francezilor, cari vor avea de dovedit că le au cu o dată certă, la o cotă rezonabilă.

În schimb lor, va rămâne purtătorilor francezi noi obligațiuni amortizabile în curs de 30 de ani. Celelalte chestiuni au fost toate

amânate, pentru tratative ulterioare, direct între interesați.

Ca încheiere, trebuie să precizăm că în toate aceste chestiuni delegația română n'a luat nici un angajament, care să constituie vreo sarcină mai târziu.

Și, după cât se pare, ce ce le-au ridicat n'au urmărit altă rezolvare lor imediată în cadrul litigiului — ceea ce era imposibil — cât un astfel de angajament.

### Iarnă groaznică în Germania

Berlin 8 (Rador). — La Berlin s'a înregistrat Sâmbătă cea mai joasă temperatură din iarnă această, 12 grade sub zero.

Din regiunile apropiate de Marea Baltică și Marea Nordului, se semnalează viscole puternice și temperaturi între 18 — 20 grade sub zero.

În regiunile muntoase dela Sud, căpăda trece de trei metri.

### Revărsarea Senel

PARIS 8 (Rador). — În toată valea Senel, situația s'a agravat în urma creșterii apelor. În multe părți, mai sus de Paris, fluviul a ieșit din albie și s'a revărsat, acoperind șoselele și câmpul.

Multe case au fost evacuate. La Paris se iau măsuri pentru prevenirea inundațiilor.

### Comercianții englezi cer interzicerea importului din Rusia

LONDRA 8 (RADOR). — COMERCIANȚII ENGLEZI AU TINUT UN MARE MEETING ÎN CURSUL CARUI AU CERUT INTERZICEREA IMPORTULUI LUI DIN RUSIA.

## Anularea candidaturilor guvernamentale la R.-Sărat

### Senzaționala hotărâre a comisiei superioare electorale. Contestatia opoziției a fost admisă

Comisia superioară electorală, depe lângă ministrul de justiție a pronunțat Sâmbătă o hotărâre menită să producă senzație.

Hotărârea comisiei superioare poartă asupra contestației făcute de d. C. C. Brăescu, șeful organizației averescane din Râmnicu-Sărat, contra candidaturilor guvernamentale la alegerile parțiale din acel județ din 27 Martie a. c.

### ZECE CANDIDATURI GUVERNAMENTALE PENTRU UN LOC

Pentru această alegere, organizația guvernamentală din R.-Sărat a depus nu mai puțin de zece candidaturi.

Aceasta în scopul de a avea un mai mare control în localitate de vot — prin candidații și delegații atașați lor — precum și pentru a ocupa primele locuri pe buletinul de votare.

Cele zece candidaturi au fost însă depuse pe baza unei simple

adrese a ministrului de Interne și înainte de a fi apărut în „Monitor Oficial” decretul de convocare a corpului electoral.

### HOTĂRÂREA COMISIEI

Comisia superioară electorală compusă din d-nii: Em. Miclescu, președintele Secției I a Inaltelor Curți (delegat prim-președinte); Ionescu-Doli, președintele Secției a II-a a consiliului legislativ; Spiridon Popescu, primul președinte al Curții de Apel; Luca, consilier la Curtea de Casație și Ioanid, președintele Curții de Apel, Secția III, după o audiere de două sedințe a hotărât:

1. Admiterea contestației făcute de d. C. C. Brăescu, anulându-se cele 10 candidaturi ale guvernului, ca nefiind în regulă de depuse.

2) În ce privește ocuparea întregii pagini I din buletinul de vot cu numele candidaților guvernamentali comisiunea în consecință a dat ordin biroului electoral din Râmnicu-Sărat să pună în fruntea listei pe d. C. C. Brăescu, a dispus apoi ca a doua candidatură care să figureze pe listă să fie a candidatului liberal C. Tătăranu, iar a treia a d-lui Alexandru Zamfirescu candidat georgist.

Cum însă opoziția a mai pus în tre timp încă vreo 8 candidaturi, ele vor trece toate înaintea candidatului guvernului.

Guvernul va fi nevoit deci să depună din nou altă candidatură valabilă.

La aceste interesante dezbateri au luat parte fruntașii politici din toate partidele. Din partea guvernului a pledat d. Eduard Mirto, fost ministru, liberalul georgist a fost reprezentat prin d. Valjean, partidul popularului prin d-nii C. C. Brăescu, Trancu Iași, Jenică Atanasiu, etc.

Hotărârea a produs senzație în toate cercurile politice.